ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту приказа «О внесении изменений в Федеральный стандарт оценки «Определение кадастровой стоимости (ФСО № 4), утвержденный  приказом Минэкономразвития РФ от 22 октября 2010 г. № 508»
Проект приказа «О внесении изменений в Федеральный стандарт оценки «Определение кадастровой стоимости (ФСО № 4), утвержденный  приказом Минэкономразвития РФ от 22 октября 2010 г. № 508» (далее – проект приказа) разработан в соответствии со статьей 19 Федерального закона от 29 июля 1998 г. № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации», пунктом 6 плана работы Минэкономразвития России по формированию системы стандартов, правил и требований в области оценочной деятельности с учетом международных стандартов оценки, унификации требований к государственной кадастровой оценке на 2014-2017 годы, утвержденного в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2014 г. № ИШ-П13-2623 приказом Минэкономразвития России от 28 мая 2014 г. № 303. 

Проектом приказа предполагается уточнить существующие требования к определению кадастровой стоимости при проведении государственной кадастровой оценки, а также дополнить ФСО № 4 новыми требованиями, определенными по итогам совершенствования методологического подхода к определению кадастровой стоимости. 

