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УРОВЕНЬ ИНФЛЯЦИИ И ДИНАМИКА ЦЕН
Потребительская инфляция  в июле, также как и в июне, составила 0,6%, превысив показатель  июля 2008 г (0,5%). С начала года цены выросли на  8,1% (годом раннее – на 9,3%). 
С мая по  июль темпы  инфляции стабилизировались на уровне  0,6% в  месяц, несмотря на сокращение потребительского спроса, а также сдерживающие рост цен сезонные факторы (рост предложения сезонных товаров и сокращение потребления в летний период).  

Основной вклад в инфляцию июля (также как и в июне) внесли: прирост цен на плодоовощную продукцию (3,2%) из-за более позднего поступления в продажу овощей нового урожая, и подорожание  автомобильного бензина (на 7,1%), обусловленного конъюнктурой нефтяных  цен на мировых рынках. Также сказался сезонный рост цен на рыночные услуги населению в отпускной период. 
В августе, по предварительной оценке, инфляция ожидается на уровне 0,2-0,4% в связи со снижением цен на плодоовощную продукцию. При этом набирает темп БИПЦ, в связи с  ростом спроса  в преддверии нового учебного года и осеннего сезона - по оценке, БИПЦ в августе повысится  до 0,6% - 0,7% против 0,3% в июне и июле (август 2008 г. - 1,0%). 

Инфляция на потребительском рынке
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В июле на продовольственные товары цены повысились на 0,6% (в июне – на 0,5%), а с начала года на 7,6% (годом ранее – на 11,5%),; на непродовольственные товары – также  0,6% (0,8%) а с начала года – на 7,0% (5,2%); платные услуги населению стали дороже на 0,8% (0,5%), а с начала года - на 10,5% (годом ранее – на 11,9%).
Динамика цен на товары и услуги
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Вклад в инфляцию отдельных групп товаров и услуг
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Социально значимые товары


В июле прирост цен на продовольственные товары составил 0,6% (июнь – 0,5%) против 0,1% в июле 2008 года. 
Без учета динамики цен на плодоовощную продукцию прирост цен всего на 0,2% (июнь – 0,1%) против 1,0% год назад.  При этом на большинство товаров в динамике цен сохранились тенденции последних трех месяцев, характеризующиеся либо умеренным ростом цен на 0,1% - 0,3% (на 0.1%-0.4%), либо снижением цен на 0.3% - 2.1% (на 0.7 – 9.2%). Исключение составляют сахар, цены на который выросли на 0,2% и яйца, подорожавшие в июле  на 1,3%, в связи с ростом спроса в качестве источника белка вместо мяса.
Рост цен на основные группы продовольственных товаров
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Большинство социально значимых товаров в июле, как и в мае-июне продолжало дешеветь, однако темпы замедлились.
На хлеб и хлебобулочные изделия, с начала года  цены продолжают медленно  повышаться – в июле прирост  составил 0,1% (в июне также 0,1%). За январь-июль цены выросли на 2,0% (за январь-июль 2008 года – на  22,4%). Рост цен связан с ростом издержек на энергоносители.
В связи с прогнозом высокого урожая и наличием больших запасов зерна в  июле цены на зерно начали снижаться (-0,9%) после незначительного роста внутренних цен в I полугодии  (пшеница по оценке МЭР подорожала за шесть месяцев на 5,5%).

 Сахар, несмотря на значительные запасы,  продолжает дорожать. В июле прирост цен составил 0,2% (с начала года -  28,5%). По данным недельных наблюдений Росстата, в августе по состоянию на 17 число, сахар подорожал еще на 4,9%.  Причиной роста цен является  сложившаяся конъюнктура цен мировых рынков (повышение примерно в 2 раза с начала года, по данным агентства Bloomberg) в период сезонного увеличения спроса. 
Масло подсолнечное продолжает дешеветь - в июле падение цены на 2,1% (июнь - на 2,2%), с начала года - на 16,1% (с сентября – на 20,3%) в связи с высокой насыщенностью рынка, так как в результате падения мировых цен (импорт подсолнечного масла за год подешевел более чем вдвое), экспорт масла урожая 2008 г. сократился. 
На молоко и молочную продукцию в июле цены снизились на 0,3% (в июне – 0,7%), с начала года –на 0,9% в связи со стагнацией спроса. Снижению цен способствует удешевление сырья на переработку. Переработчики  переключились на более дешевое импортное сухое и сгущенное обезжиренное молоко (разрыв между ценами на импортное сухое молоко в пересчете на цельное и ценами сельхозпроизводителей молока, составлял на конец июля около  двух раз), что привело к падению внутренних цен сельхозпроизводителей на отечественное сырое молоко (в июле 2009 г. цены были ниже июля 2008 г. на 10,5%).
С начала 2009 г. подешевели: масло сливочное - на 0,3% (в июле – на 0,4%), сыр -  на 2,4% (-1,3%) в связи с удешевлением импорта (за январь-июнь 2009 долларовые цены снизились на 20-25%). 
На рынке мясной продукции рост цен весьма умеренный в связи с падением спроса (продажи мяса и птицы за январь–июнь по сравнению с таким же периодом прошлого года упало на 12 процентов), особенно на красное мясо. Прирост цен на говядину в июле – нулевой (июнь – 0,1%), на свинину отмечалось снижение цен на 0,1% (июнь: +0,1%),  а  с начала года – 5,7% и 3,0% соответственно.

Цены на мясо курицы выросли на 0,5% (с начала года – на 2,2%), что  объясняется переключением потребительского спроса на менее дорогую продукцию. В целом мясо и птица в июле, также как и в июне  подорожали на 0,3% , с начала года – на  4,8%.
На рыбу и морепродукты в июле отмечено замедление роста цен - до 0,8% (июнь – прирост на 1,3%) в связи с сезонным сокращением потребительского спроса и снижением цен на импорт. За январь-июль цены выросли на 14,2% (год назад – 4,6%). При этом в наибольшей мере подорожали дешевые сорта рыбы – на 18,7%, в связи с переключением потребительского спроса т.к. она  дешевле мяса и птицы в 2-3 раза. 
На остальные продукты рост цен хотя и выше в среднем, чем на социально-значимые товары, однако он также замедляется – в июле 0,4%, (в мае -0,8%, в июне – 0,5%). Сдерживанию роста цен способствует удешевление импорта (снизились цены на чай, кофе, шоколад и др. товары).  
На плодоовощную продукцию в связи с более поздним поступлением в продажу овощей нового урожая, в том числе импортных (при одновременном росте цен на последние), в период июнь-июль  цены значительно росли. Прирост цен в июле составил 3,2% (июнь – 3,9%); с начала года – 28% (год назад – 26,9%). Однако за период июль 2008 - июль 2009 г. цены выросли на 8,7%, что меньше, чем годом ранее (9,8 процента). 
Фрукты (преимущественно импортные) подорожали в июле на 0,9% (в июне снизились на 0,7%, с начала года – 15,3%). Овощи и картофель (преимущественно отечественные) – на 0,0% (7,7% и 43%) и 13,1% (10,9% и 43,1%) соответственно.
В августе, по мере наращивания объемов поступления продукции нового урожая, цены снижаются. По состоянию на 17 число, плодоовощная продукция подешевела на 6,4%.
На непродовольственные товары в июле цены выросли на 0,6% (в июне 0,8%), с начала года - на 7,0% (год назад – 5,2%). 
С марта рост цен продолжает замедляться. С исключением бензина темпы роста цен в июле, как и в июне, составили всего 0,3% против 0,8% в мае (с начала года рост цен составил 7,2%, против 4,3% год назад). Прирост цен на бензин, которые после длительного периода снижения (на 25% с сентября 2008 г. по май 2009 г.), выросли в июне сразу на 8,8% вслед за ростом цен на мировых рынках,  в июле еще составил 7,1%. По отношению к декабрю 2008 г. в июле потребительские цены стали выше на              4,1 процента.

В июле, как и в июне, наблюдалось замедление роста цен почти по всем группам непродовольственных товаров в связи с  продолжающимся сокращением спроса.  
Рост цен на основные непродовольственные товары
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. 
Вместе с тем на отдельных рынках ускоренный рост цен сохраняется. Так в июле продолжали расти цены  на  табачные изделия – на 1,4% (с начала года – на 14,7%, на что отчасти повлияло увеличение  акцизов); чистящие и моющие средства – на 0,8% (10,7%), так как на этих  рынках высокая концентрация производства (рынки в основном  поделены между крупными производителями с иностранным капиталом).   Также  в преддверии нового учебного года  начали расти цены на школьно-письменные, бумажно-беловые товары и печатные издания – прирост в июле на 0,8-1,1%. 

На медикаменты за июнь-июль цены снизились на 0,9%, после роста цен за  январь - май  на 18,3%, чему способствует усиление контроля со стороны Правительства за рынком лекарств. 

На платные услуги в июле цены и тарифы выросли на 0,8% (в июне – на 0,5%) с начала–на 10,5% (год назад – 11,9%).

Основной вклад в рост тарифов внесло повышение регулируемых тарифов на услуги, оказываемые населению организациями ЖКХ – с начала года рост на 19,4% против 15% год назад. В частности за семь месяцев оплата электроэнергии повысилась на 25,1%, в том числе в июле - на 0,3% (установленный предельный рост тарифов для населения – 25%), водоснабжения горячего –  в июле 0,5%, с начала года на  23,8% и отопления – 0,4%, с начала года – на 18,3% ( (установленный предельный рост тарифов на теплоэнергию – 18%). Водоснабжение холодное и канализация подорожали в июле на 0,1% (с начала года – на  22,9%). Оплата газа сетевого повышена в среднем по России на 20,1%, в том числе в июле на 4,7% (предельный рост оптовых цен на газ, отпускаемый для населения, установленный на 2009 г. составляет 27,7% при этом с января по июль  цены повышены на 20,2%) 
Также высокие темпы роста демонстрировали регулируемые тарифы на услуги пассажирского транспорта - проезд в пригородных поездах подорожал на 0,8% (с начала года - на 14,4%), в муниципальном городском транспорте - на 0,5% (9,6%). 
Высокий рост стоимости регулируемых услуг негативно отражается на уровне жизни наиболее уязвимых низкодоходных групп населения. 

Динамика регулируемых услуг населению  
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На рыночные услуги в нерегулируемом секторе темпы роста цен резко замедлились уже с февраля в связи с падением платежеспособного спроса населения. В целом за отчетный месяц рыночные платные услуги подорожали на 1,1% против 1,4% в июле 2008 года, а за период с начала года – на 6,2% против 11,2% за аналогичный период годом ранее.
Вместе с тем на отдельные услуги в июле отмечено значительное удорожание. Так, в связи с наступлением сезона отпусков, оплата проезда в поездах дальнего следования выросла в среднем с мая по июль на 24,4% (за 7 месяцев – на 27,1%), что выше, чем год назад – 21,1% (с 1 января 2009 г. повышение пассажирских перевозок в регулируемом секторе в плацкартных и общих вагонах установлено в размере 12%, год назад - 14%, а в целом за 2008 г.- на 27,7%). На воздушном транспорте увеличение тарифов более умеренное  – в июле на  0,4%, а с начала года  - 2,2% (22,2% год назад) в связи с падением спроса на дорогие билеты. Санаторно-оздоровительные  в июле подорожали на 2,6%, а с начала года - на 15,8% (год назад – 23,6%), услуги в сфере зарубежного туризма – на 2,5%, с начала года – 12,3% (16,4%).
Вместе с тем, на отдельные услуги рост цен значительный из-за высокой монополизации рынков – например,  медицинские услуги в июле подорожали на 0,8%, а в июне на 1,2% (с начала года 10,2%). 

В промышленности  инфляция производителей  за июль составила  1,8%, а с начала года – 11,9%. С февраля по июль цены повысились на 15,9%, после падения с сентября по январь на 27,4%.
На неторгуемые товары на внешних рынках в июле рост цен составил 0,4% (в июне – 0,1%),  а, с начала года - 3,1%. На товары, торгуемые на внешних рынках, в июле цены выросли в среднем на 3,9% (в июне – на 5,3%), с начала года – на 32,3%.

Динамика цен на торгуемые и неторгуемые товары 
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При этом  в июле  основном  выросли цены на некоторые из  торгуемых товаров вслед за ростом мировых цен.  Продолжился рост цен на цветные металлы - на 5,2% (21,7% - с начала года) в связи  с устойчивым увеличением цен на мировом рынке на медь, никель, свинец, цинк. Также второй месяц подряд растут цены на алюминий в связи с растущим спросом. На нефть в июле цены выросли на 10,6% против 8,4% в июне (с начала года – рост в 1,9 раза), т.к. внутренние цены подтягиваются к мировым (с исключением экспортных пошлин  в июле цены на нефть марки «Юралс» были в  2,75 раза выше, чем в декабре).

Цены на нефть и цветные металлы
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На нефтепродукты в июле цены увеличились на 1,2% (с начала года – на 28,3%). Сдерживающим фактором роста цен  стало увеличение экспортных пошлин в июле, в том числе  на ГСМ на 40$. Вместе с тем,  на мазут топочный прирост цен в июле  составил 10,4%  (с начала года – 46,2%),  на автобензин  -  9,7%  (57,9%). При этом в июле 2009 г. цены на мазут были ниже чем в июле 2008 г. на 45,7%,  а на бензин на 25,9% соответственно.

На дизельное топливо отмечается снижение цен в июле  
(- 9,5%), хотя в июне текущего года  наблюдался рост на 9% (на мировых рынках в июле цены стабилизировались). С начала года на цены выросли на  6,6%, а к июлю 2008 г. – снизились на 52%. 
Динамика внутренних и биржевых цен на нефтепродукты
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Также наблюдается  рост цен в целлюлозно-бумажном производстве, отчасти обусловленный приближением нового учебного года – на 1,5% (с начала года: -1,8%).

В июле падение цен продолжилось:  - 0,3% в обработке древесины   (июнь: -0,9%; май: -3,1%) , в химической промышленности - 1,0% (июнь: -1,8%); на минеральные удобрения  цены падают третий месяц подряд – в июле на 6,3% (с мая – на 21,3%) , что отражает конъюнктуру мировых рынков.  
В черной металлургии в июле наметились тенденции роста цен на материальные ресурсы после трехмесячного снижения.  возобновился рост цен в производстве чугуна и доменных ферросплавов – на 3,5%, а с начала года – на 16,0%; в производство ферросплавов, кроме доменных – 2,2%  (-25,3% с начала года). Стальной  прокат вырос в цене на 1,2%, а с начала года подешевел на 9,9%; в производстве черных металлов цены повысились  на 0,3% (-13,1% к началу года). В тоже время падают цены на инвестиционные товары – так в производстве чугунных и стальных труб цены продолжали снижаться – в июле на 0,4%, с начала года  на 10,4 %. В среднем на товары  черной металлургии в июле цены повысились на 0,3% (с апреля по июнь – снижение на 4,2%, а с начала года – на 13,1%.

В связи с оживлением спроса и сокращением запасов на уголь для коксования в июле также отмечен слабый рост цен – на 0,7%.  Однако на добычу железной руды цены в июле снизились на 2,7%, с начала года (-37,8%). 

На добычу каменного энергетического угля в июле продолжилось падение цен (–  2,0%); с апреля по июль  снижение на 16,8% (с начала года – на 13,5%), из-за с сокращения спроса и  наличия больших запасов в связи с сокращением экспорта.  

В секторе обрабатывающей промышленности в июле динамика цен в основном продолжала носить  депрессивный характер.

В легкой промышленности  рост цен практически приостановился в связи с продолжающимся падением спроса – прирост составил   0,1% (июнь: 0,4%, с начала года -5%). 

В фармацевтической промышленности в июле  рост цен был практически неизменным  – 0,2% (с начала года – 9,1%).

В пищевой промышленности в июле рост цен составил 0,5% (с начала года – 4,3%). При этом постепенно набирает темп рост на отдельные виды пищевых производств связи с ростом издержек (удорожанием  импортного сырья и ростом цен на энергоносители):  в производстве мяса и мясопродуктов – на 0,9%  (с начала года на 3,9%); в производстве сахара при достаточно стабильном спросе - на 2,5% (с начала года – 26,0%) в связи с ростом мировых цен на сырец.  В производстве пшеничной муки  в июле цены выросли на 1,6%, (-2,3% с начала  года).

Стабилизация  цен в июле  наблюдается также на производство автомобилей, прицепов и полуприцепов (уровень цен по данным отраслям в целом остается неизменным) в связи с падением спроса.

В производстве инвестиционных товаров в основном  отмечена депрессивная динамика цен, характеризующая падение спроса.  В машиностроении в июле, также, как и в июне, прирост цен в среднем – нулевой (в мае – 0,4%, с начала года –  4,2%). На оборудование цены снижаются, несмотря на значительную долю импортных материальных ресурсов: производство электрических машин и электрооборудования (код 31)  в июле – рост на 0,1% (с начала года – снижение на 0,5%), производство подъемно-транспортного оборудования (код 29.22) – в июле – снижение на 0,8% (-0,4%); производство машин и оборудования для добычи полезных ископаемых и строительства (код 29.52) –  на 0,8% (+4,1%). В производстве металлических резервуаров, радиаторов и котлов центрального отопления (код 28.2) в июле была отмечена положительная динамика – рост на 0,4% при снижении на 7,6% с начала года. Относительно устойчивые показатели объясняются стабилизацией спроса в данном секторе промышленности.

. На стройматериалы цены в июле снизились еще на 0,4% (с начала года – падение на 6,2%). Цемент подешевел в июне на 0,8%, в июле – на 1,6 % (на 12,3% с начала года), что связано с падением спроса на стройматериалы. Изделия из дерева подешевели в июле на 0,3%, а с начала года на 6,2% в связи с высокими объемами запасов. 

Динамика цен на товары инвестиционного сектора
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На продукцию естественных монополий по решению Правительства Российской Федерации повышены регулируемые тарифы: на железнодорожные перевозки грузов, осуществляемые ОАО «РЖД» – на 5% с начала года, а с 1 июля – на 5,7% (в настоящее время государственному регулированию подлежат тарифы на перевозки грузов железнодорожным транспортом, осуществляемые ОАО «РЖД» в вагонах собственного парка, арендованных вагонах, а также возврат порожних вагонов при осуществлении перевозок. По состоянию на 1 августа 2008 года,  ОАО «РЖД» принадлежало 41% вагонного парка Российской Федерации).

На газ (оптовые цены) - повышение на 5% с 1 января, по 7% - 1 апреля и с             1 июля. 

На электроэнергию по решению Правительства регулируемые тарифы увеличены с января на 19%, в том числе для населения – на 25%. Доля регулируемого рынка в июле по оценке МЭР, в I полугодии составила  77%. 
Динамика цен (тарифов) на услуги естественных монополий
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Электроэнергия, отпущенная различным категориям потребителей, подорожала с 

начала года, по оценке МЭР, на 20,9%, в том числе в июле – на 4%. Средний рост тарифов на электроэнергию с исключением населения составил с начала года 20,5%, в июле – 4,5%.  В том числе электроэнергия по свободным ценам подорожала в июле на 1,0%, после того как с апреля по июнь снижение цен составило 1,5%. С начала года тарифы на свободном рынке выросли на 12,4%.

Электрическая мощность подорожала с начала года на 33,8%, в т.ч. по регулируемым тарифам – на 37,3%, по свободным ценам – на 19,3%.
Цены производителей на реализованную сельскохозяйственную продукцию сельскохозяйственными организациями с начала года в среднем снизились на                  3 процента. 
На продукцию растениеводства с начала года цены снизились в среднем на 1,9%* (*расчет по методологии Росстата без учета сезонного ежемесячного изменения объемов поставок продукции), в том числе в июле – на 1,8%. Снижение цен обусловлено высокими запасами зерна и падением цен на мировых рынках на большинство видов продовольствия. 
С февраля по июнь незначительно повышались цены на зерновые культуры, однако в  июле началось падение цен - цена сельхозпроизводителей на пшеницу, по оценке Минэкономразвития России снизилась на 0,7% (с начала года – рост на 4,7%) с учетом высокого предложения на внутреннем рынке  и стабилизации мировых цен. 
На подсолнечник цены снижались с сентября по июль 2009 года – на 29%, в том числе с января по июль – на 2,7%  под влиянием снижения мировых цен на масличные. Наблюдавшийся рост цен в июле (0,6%) обусловлен сокращением запасов сырья.

Картофель с начала года подорожал на 14,6% (год назад – на 41,7%), в июне и июле отмечено слабое снижение цен (1,5% и 1,2% соответственно).

Овощи с начала года снизились в цене на 28,5% (год назад – на 12,9%), в июле  - на 15,5% (годом ранее – 12,3%), что обусловлено сезонностью.
На продукцию животноводства с начала года  снижение цен составило 3,7%, в июле - 0,3%. Скот и птица подорожали с начала года на 7,1% (в июле на 0,5%). Молоко подешевело на 17,6% (в июле на 3%), что связано с высоким внутренним предложением и незначительным снижением спроса на данную продукцию. Низкий рост обусловлен снижением долларовых цен на импорт и падением спроса на отечественную продукцию: на молоко сухое (импорт подешевел более чем на четверть, при этом внутренние цены в сопоставимых условиях выше импорта вдвое), а также на  мясо. В июле наблюдается наметившийся рост цен на яйца – на 0,7% (снижение цен с начала года составило 25,3%) в связи с ростом спроса.

В капитальном строительстве цены с начала года снизились на 1,7% в связи с падением спроса и недоступностью кредитных средств. В строительстве снижение цен чуть выше – 4,9% с начала года. На оборудование цены выросли с начала года на          2,6 процента.
Динамика цен в отдельных секторах экономики
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