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ВВЕДЕНИЕ
Общество с ограниченной ответственностью является наиболее распространенной организационно-правовой формой юридического лица в российском хозяйственном обороте. Принцип, согласно которому участники общества не несут ответственности по его обязательствам, в сочетании с относительной (по сравнению с акционерным обществом) простотой создания является несомненным достоинством данной организационно-правовой формы, и благодаря этому она является наиболее привлекательной с точки зрения организации бизнеса, ведения предпринимательской деятельности. 
По данным Единого государственного реестра юридических лиц, по состоянию на 1 июня 2009 года доля обществ с ограниченной ответственностью составляет более двух третей существующих в России юридических лиц.
В настоящее время правовое положение обществ с ограниченной ответственностью регулируется Гражданским кодексом Российской Федерации (далее – ГК РФ) и Федеральным законом от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (далее – Закон об ООО). Закон об ООО существенно развил и конкретизировал соответствующие положения ГК РФ.
Практика реализации Закона об ООО показала, что отдельные его положения являются недостаточно завершенными и затрудняют деятельность обществ с ограниченной ответственностью. 1 июля 2009 года вступил в силу Федеральный закон от 30 декабря 2008 года № 312-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и отдельные акты Российской Федерации» (далее – Закон № 312-ФЗ), направленный на устранение отдельных проблем регулирования деятельности ООО. 
В связи со вступившими в силу изменениями зарегистрированные общества с ограниченной ответственностью должны внести соответствующие изменения в свои учредительные документы. До 1 января 2010 года уставы ООО, созданных до 1 июля 2009 года, подлежат приведению в соответствие с измененным законодательством об ООО. 
Данный комментарий подготовлен специалистами Торгово-промышленной палаты России и представляет собой практическое руководство для предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в форме обществ с ограниченной ответственностью. В настоящем издании представлен обзор основных изменений, внесенных в законодательство об ООО Законом № 312-ФЗ, а также решения возможных проблем, которые могут возникнуть в практике применения новых законодательных положений.
1. Обзор основных изменений правового регулирования деятельности обществ с ограниченной ответственностью, внесенных Федеральным законом от 30 декабря 2008 года № 312-ФЗ
Закон № 312-ФЗ вносит многочисленные изменения в законодательство Российской Федерации об обществах с ограниченной ответственностью. Данные изменения вносятся в положения части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) и в Федеральный закон от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (далее – Закон об ООО) и направлены на совершенствование отдельных вопросов правового регулирования обществ с ограниченной ответственностью и их участников. Изменения в ГК РФ и в Закон об ООО взаимосвязаны,  поэтому рассматривать их следует одновременно.
1) Изменение перечня учредительных документов общества 
Основные новшества связаны с изменением перечня учредительных документов общества. До вступления в силу Закона № 312-ФЗ ООО обладало двумя учредительными документами – учредительным договором и уставом. С 1 июля 2009 года учредительный договор не является учредительным документом ООО. Единственным учредительным документом общества будет выступать устав, который в отличие от учредительного договора не требует для своего изменения волеизъявления всех участников соответствующих правоотношений (статья 12 новой редакции Закона об ООО).
В юридической литературе неоднократно высказывалось мнение о том, наличие у общества с ограниченной ответственностью двух учредительных документов как с юридической, так и со смысловой точки зрения весьма сомнительно.
 Действительно, в ряде случаев положения устава и учредительного договора могли дублировать друг друга (например, условие о порядке управления деятельностью юридического лица). Однако правовое значение этих документов не совсем одинаково, каждый из них несет на себе строго определенную смысловую и правовую нагрузку, выполняя присущие только ему задачи и функции. Назначение устава состоит в регулировании деятельности юридического лица с учетом специфики его деятельности; назначение учредительного договора – в установлении между учредителями обязательственных отношений, связанных с созданием общества. Именно существование учредительного договора, как представляется, было основанием возникновения обязанностей у участников организации, поскольку учредительный договор заключался, то есть участники добровольно принимали на себя обязанности. В свою очередь, устав организации исходит не от участников, а непосредственно от самой организации. Он не заключается, не подписывается учредителями, а принимается особым образом – общим собранием учредителей. Общее собрание хоть и не является органом управления общества, но выражает волю именно общества, а не участников как частных лиц.
Отказ от учредительного договора как учредительного документа ООО создает практическое удобство для участников гражданского оборота и органов, осуществляющих государственную регистрацию юридических лиц. Существование двух учредительных документов создавало определенный дискомфорт, поскольку разная процедура изменения этих документов зачастую приводила к тому, что они содержали противоречивые сведения. И хотя процедура разрешения данной коллизии была специально указана в Законе, существование таких противоречий могло вводить в заблуждение малосведущих в законе лиц. 
Кроме того, с теоретической точки зрения общество с ограниченной ответственностью является в большей степени объединением капиталов, чем объединением лиц, и в этой связи наличие у ООО единственного учредительного документа – устава (по аналогии с акционерным обществом) – оправданно.
Поскольку законодатель отказался от учредительного договора как от учредительного документа, отношения между учредителями по поводу совместной деятельности по учреждению общества, определения размера уставного капитала общества, размера и номинальной стоимости доли каждого из учредителей общества, размера и порядка оплаты таких долей в уставном капитале общества будут закрепляться в договоре об учреждении общества (пункт 5 статьи 11 новой редакции Закона об ООО). Названный договор законодателем не относится к числу «учредительных», но заключение его является обязательным при учреждении общества. В дальнейшем учредители (участники) общества вправе (но не обязаны) заключить договор об осуществлении прав участников общества (пункт 3 статьи 8 новой редакции Закона об ООО), по которому они обязуются осуществлять определенным образом свои права и (или) воздерживаться от осуществления указанных прав. Такой договор заключается в письменной форме, и он не является учредительным документом общества. Введение в законодательство такой правовой конструкции способствует расширению диспозитивного начала, повышению доверия и предсказуемости в отношениях между участниками общества.

 Правовая природа договора об учреждении ООО и договора об осуществлении прав участников общества в Законе не раскрывается. Есть мнение, что эти документы по своей природе аналогичны соответственно договору о создании акционерного общества и акционерному соглашению. В то же время существует мнение, что «если сравнить между собой направленные на создание соответствующих коллективных образований договоры простого товарищества, учредительный договор, а также договор о создании акционерного общества, нетрудно установить, что во всех трех определениях основное место занимают условия, которые относятся к «совместной деятельности участников».
    

Изменения, связанные с лишением учредительного договора статуса учредительного документа ООО, позволяют по-другому взглянуть на возможность отказа органа, уполномоченного проводить государственную регистрацию юридических лиц, в государственной регистрации ООО, учреждаемого несколькими лицами, в случае непредоставления учредительного договора.
 В соответствии с подпунктом «а» пункта 1 статьи 23 Федерального закона от 8 августа 2001 года № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» в случае непредоставления в регистрирующий орган необходимых документов, в том числе учредительных документов юридического лица, регистрирующий орган вправе отказать в государственной регистрации вновь создаваемого юридического лица. Поскольку учредительный договор более не является учредительным документом ООО, отказ в государственной регистрации ООО, учреждаемого несколькими лицами, при его непредставлении с 1 июля 2009 года недопустим. Это является безусловным преимуществом для участников гражданского оборота.
2) Изменения порядка оплаты доли в уставном капитале ООО
Законом усовершенствован порядок оплаты доли в уставном капитале общества. Во-первых, установлен фиксированный размер минимального уставного капитала – не менее десяти тысяч рублей (пункт 1 статьи 14 новой редакции Закона об ООО). Установление фиксированного размера минимального уставного капитала имеет неоспоримое преимущество перед измерением уставного капитала в минимальных размерах оплаты труда, так как является более точным и непротиворечивым. Прямо установлено, что уставный капитал может быть оплачен в денежной форме либо ценными бумагами, другими вещами, имущественными правами. При этом независимого оценщика в отношении долей, уплаченных в неденежной форме, можно не привлекать, если не превышен порог в 20 тысяч рублей (абзац 2 пункта 2 статьи 15 новой редакции Закона об ООО). Из Закона об ООО исключена норма об обязательной оплате не менее половины суммы уставного капитала к моменту государственной регистрации общества. Кроме того, исключено и требование об уменьшении уставного капитала либо ликвидации общества в случае неполной оплаты уставного капитала общества в течение года с момента его государственной регистрации. 
Согласно новой редакции Закона об ООО, в случае неполной оплаты доли в уставном капитале общества в течение установленного срока (не должен превышать одного года с момента государственной регистрации общества) неоплаченная часть доли переходит к обществу (абзац 3 пункта 3 статьи 15). Договором об учреждении общества может быть предусмотрено взыскание неустойки за неисполнение обязанности по оплате долей в уставном капитале общества (абзац 2 пункта 3 статьи 16). 

К сожалению, за рамками Закона остались нерешенными другие вопросы, связанные с порядком внесения вкладов в уставный капитал (например, связанные с оценкой прав на использование объектов интеллектуальной собственности, соотношение между денежными и неденежными вкладами и др.).
3) Изменения порядка перехода доли или части доли к другим участникам ООО и третьим лицам
Новый Закон существенно изменил порядок перехода доли или части доли участника общества в уставном капитале общества к другим участникам общества и третьим лицам. В частности, существенной новеллой является требование об обязательном нотариальном удостоверении сделки по отчуждению доли в уставном капитале ООО (пункт 11 статьи 21 новой редакции Закона об ООО) (подробно о месте и роли нотариусов говорится в одной из следующих глав настоящего издания). Кроме того, правопреемство в отношении доли в уставном капитале ООО возможно только в случае, если иное не предусмотрено уставом общества. Вышеуказанные нормы направлены на усиление контроля за участием в уставном капитале ООО и предупреждение рейдерских захватов обществ.

 Новая редакция Закона об ООО допускает возможность приобретения участниками доли по цене, отличной от цены предложения третьему лицу и заранее определенной уставом общества (пункт 4 статьи 21). Нововведения коснулись и момента перехода доли в уставном капитале. Если до 1 июля 2009 года приобретатель доли осуществлял права и нес обязанности участника общества с момента уведомления общества об уступке доли, то в соответствии с новой редакцией Закона об ООО он начинает осуществлять права и нести обязанности участника общества с момента нотариального удостоверения сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале общества либо (в случаях, не требующих нотариального удостоверения) с момента внесения в Единый государственный реестр юридических лиц соответствующих изменений на основании правоустанавливающих документов (пункт 12 статьи 21). 

Пункт 17 статьи 21 Закона содержит еще одно новое положение. Закон закрепил специальный способ защиты прав лица, у которого доля изъята по незаконным основаниям. Закон не называет этот способ защиты виндикационным иском – все же доля в уставном капитале вещью не является, право лица на долю не является правом собственности, а потому вещно-правовые способы защиты прав, к которым относится и виндикационный иск, к защите прав на долю, применяться не могут.
Однако данное положение представляется достаточно спорным ввиду того, что сделка, направленная на отчуждение доли (части доли) в уставном капитале ООО, подлежит нотариальному удостоверению. Заверяя сделку, нотариус обязан проверить все факты, связанные с ее совершением, и в первую очередь наличие у продавца права на отчуждение доли (части доли). Если выяснится, что продавец не имеет права на отчуждение доли (части доли), сделка не будет удостоверена нотариусом, а значит – будет считаться ничтожной.  Таким образом, положение пункта 17 статьи 21 просто не имеет юридического и практического смысла. Возможно, включая данное положение в текст закона, законодатель имел намерение исключить в будущем возможные ошибки нотариусов.
4) Изменения в осуществлении преимущественного права покупки доли
Ряд изменений коснулся института преимущественного права покупки доли в уставном капитале ООО. Теперь в уставе общества можно фиксировать цену покупки доли, одинаковую для всех, которая может определяться разными способами: в твердой денежной сумме, в стоимости чистых активов и пр. (пункт 4 статьи 21 новой редакции Закона об ООО). В этом случае любой участник сможет приобрести предлагаемую третьим лицам долю по этой заранее определенной цене. В какой-то мере такая возможность является компенсацией участнику в случае, если устав не содержит права на выход из общества. 
Еще одна важная новелла касается возможности воспользоваться правом преимущественной покупки частично: приобрести не всю отчуждаемую долю, но какую-то часть, на усмотрение участника-приобретателя (пункт 4 статьи 21).
5) Изменения в правилах залога доли в уставном капитале ООО
Вступившими в силу 01.07.2009 изменениями существенным образом дополнены положения статьи 22 Закона об ООО, посвященной вопросам залога долей в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью.

Положения прежней редакции ст. 22 Закона об ООО оставлены без изменений. Но эта статья дополнена положениями о том, что договор залога доли или части доли в уставном капитале общества подлежит нотариальному удостоверению (пункт 2 статьи 22). Несоблюдение нотариальной формы указанной сделки влечет за собой ее недействительность.

При этом установлена обязанность нотариуса, совершившего нотариальное удостоверение сделки, в трехдневный срок с момента нотариального удостоверения договора залога доли или части доли в уставном капитале общества передать в орган, осуществляющий госрегистрацию юридических лиц, заявление о внесении соответствующих изменений в ЕГРЮЛ, подписанное участником общества - залогодателем, с указанием вида обременения (залога) доли или части доли и срока, в течение которого такое обременение будет действовать, либо порядка установления такого срока.

Помимо обязанности передать в регистрирующий орган заявление о внесении изменений в ЕГРЮЛ нотариус, согласно абзацу 2 пункта 3 статьи 22 Закона об ООО, обязан передать обществу, доля или часть доли в уставном капитале которого заложена, копию заявления с приложением копии договора залога доли или части доли.

Федеральным законом от 19 июля 2009 года № 205-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон № 205-ФЗ) внесено изменение в абзац 2 пункта 3 статьи 22 Закона об ООО в части исключения из обязанностей нотариуса обязанности по передаче копии договора залога доли или части доли обществу (настоящие изменения вступают в силу 22.07.2009).

Кроме того, Законом № 205-ФЗ внесены дополнения в пункт 3 статьи 22 Закона об ООО, согласно которым запись в ЕГРЮЛ об обременении залогом доли или части доли в уставном капитале общества погашается на основании совместного заявления залогодателя и залогодержателя или вступившего в законную силу решения суда (настоящие изменения вступают в силу 22.07.2009).
6) Ограничение права участника на свободный выход из общества. Изменение порядка выхода из общества
Также существенно ограничено право участника на свободный выход из общества с ограниченной ответственностью. Соответствующие изменения внесены Законом № 312-ФЗ в статью 94 ГК РФ и статью 26 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью». Право на свободный выход существует, только если оно специально предусмотрено уставом общества (пункт 1 статьи 26 новой редакции Закона об ООО). Но даже и в таком случае запрещен выход из общества последнему и единственному участнику общества (пункт 2 статьи 26).

Лишение участников права свободного выхода направлено на  дополнительную защиту кредиторов общества, поскольку право свободного выхода увеличивало риски кредиторов общества, связанные с неисполнением долгосрочных обязательств общества. Ограничение на выход из общества последнего участника должно уменьшить число «брошенных» обществ, из которых вышли все участники, что упорядочит Единый государственный реестр юридических лиц и снимет с государства расходы по освобождению реестра от таких обществ. В юридической прессе неоднократно высказывались опасения, что расходы на ликвидацию общества в данном случае будут возложены на участника, который написал заявление последним, что не совсем справедливо. Данную проблему еще предстоит решить нашим законодателям. 
Вместе с тем в соответствии с Конституцией РФ никто не может быть понужден к участию в организациях, и в этом смысле ограничение права участников на выход из ООО воспринимается неоднозначно. 
Законом установлен новый порядок выхода из общества и последствия такого выхода. Последствия выхода участника четко и однозначно определены пунктом 6.1 статьи 23 новой редакции Закона об ООО. В этом случае выплачивается действительная стоимость доли, которая определяется на основании данных бухгалтерской отчетности общества за последний отчетный период, предшествующий дню подачи заявления о выходе из общества. Ранее вопрос о том, на какой именно период следует определять действительную стоимость доли, был очень спорным и актуальным для судебной практики. Существенно сокращен срок выплаты действительной стоимости: теперь это 3 месяца с момента возникновения соответствующей обязанности (ранее этот срок составлял 6 месяцев года, следующего за годом выхода).
7) Установление обязанности общества вести список участников 
На борьбу с недобросовестным вхождением третьих лиц в капитал ООО направлена и новая глава III.1 Закона об ООО – о ведении списка участников общества с указанием сведений о каждом из них, о размере их долей (сведений об их оплате). Сведения о долях участников теперь отражаются не в учредительных документах общества (как раньше), а в списке участников общества, ведение которого осуществляется либо исполнительным органом, либо иным установленным уставом органом. Кроме того, в список включается информация и о долях, принадлежащих обществу (размере, дате перехода). Общество обязано обеспечивать ведение и хранение указанного списка с момента своей государственной регистрации. Ведение списка участников общества обеспечит своевременное и достоверное отражение сведений об участниках общества, не откладывая этот момент до созыва общего собрания участников и государственной регистрации изменений в учредительные документы общества (как это осуществлялось ранее).  
По своей сути данная обязанность аналогична обязанности акционерных обществ, предусмотренной в статье 44 Федерального закона от 26 декабря 1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах». Однако список участников общества не имеет такого юридического значения, как, например реестр акционеров, выписка из которого подтверждает права на акции. Выписка же из реестра участников общества не всегда является документом, подтверждающим права на долю, так как в соответствии с пунктом 5 статьи 31.1 Закона об ООО в случае несоответствия данных, указанных в списке участников общества, сведениям, которые содержатся в ЕГРЮЛ, право на долю устанавливается на основании сведений из ЕГРЮЛ.
8) Установление нового порядка управления обществом
Законом № 312-ФЗ существенно изменены нормы, определяющие порядок управления ООО.

До внесения изменений в статью 33 Закона об ООО вопросы передачи полномочий единоличного исполнительного органа общества коммерческой организации или индивидуальному предпринимателю (далее - управляющий), утверждения такого управляющего и условий договора с ним были отнесены к исключительной компетенции общего собрания участников. Однако ранее пункт 3 статьи 91 ГК РФ не относил решение указанных вопросов к исключительной компетенции общего собрания участников. После же внесения изменений в подпункт 2 пункта 3 статьи 91 ГК РФ и подпункт 4 пункта 2 статьи 33 Закона об ООО данные нормы стали тождественны и содержат следующее положение: к компетенции общего собрания участников общества относятся образование исполнительных органов общества и досрочное прекращение их полномочий, а также принятие решения о передаче полномочий единоличного исполнительного органа общества управляющему, утверждение такого управляющего и условий договора с ним, если уставом общества решение указанных вопросов не отнесено к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества.

Законом № 205-ФЗ, который внес некоторые уточнения в новую редакцию Закона об ООО, в подпункт 13 пункта 2 статьи 33 Закона об ООО внесены изменения, согласно которым к компетенции общего собрания участников могут быть отнесены иные вопросы, нежели установленные пунктом 2 статьи 33 Закона об ООО, предусмотренные не только Законом об ООО, но и уставом общества.

Кроме того, Законом № 205-ФЗ изменен абзац 2 п. 2 ст. 33 Закона об ООО, определяющий круг вопросов, которые не могут быть отнесены уставом общества к компетенции иных органов управления обществом, а именно:

- изменение устава общества, в том числе изменение размера его уставного капитала;

- избрание и досрочное прекращение полномочий ревизионной комиссии (ревизора) общества;

- утверждение годовых отчетов и годовых бухгалтерских балансов;

- принятие решения о распределении чистой прибыли общества между его участниками;

- принятие решения о реорганизации или ликвидации общества;

- назначение ликвидационной комиссии и утверждение ликвидационных балансов. 

Настоящие изменения вступили в силу с 22 июля 2009 года.

Статья 32 Закона об ООО, определяющая органы управления общества, дополнена пунктом 2.1, согласно которому компетенция совета директоров (наблюдательного совета) общества определяется уставом общества в соответствии с Законом об ООО.

Пункт 2.1 статьи 32 Закона об ООО устанавливает перечень вопросов, которые могут быть отнесены уставом к компетенции совета директоров. Между тем, указанный перечень частично повторяет перечень вопросов, содержащийся ранее в пункте 2 статьи 32 Закона об ООО, а именно вопросы образования исполнительных органов общества, досрочного прекращения их полномочий, совершения крупных сделок и сделок с заинтересованностью, вопросы, связанные с подготовкой, созывом и проведением общего собрания участников общества.

К компетенции совета директоров уставом могут быть отнесены и иные вопросы, не отнесенные к компетенции общего собрания участников общества или исполнительного органа общества.

Пункт 6 статьи 37 Закона об ООО дополнен абзацем, устанавливающим обязанность исполнительного органа общества или иного осуществляющего ведение протокола общего собрания участников лица в течение 10 дней после составления указанного протокола направить его копию всем участникам общества в порядке, предусмотренном для сообщения о проведении общего собрания участников общества. 
Изменения, внесенные Законом № 312-ФЗ, коснулись вопроса о том, может ли избрание единоличного исполнительного органа ООО осуществляться советом директоров (наблюдательным советом) общества.

Ранее действовавшая редакция Закона об ООО устанавливала возможность отнесения к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) вопрос образования исполнительного органа общества. Между тем образование исполнительного органа и досрочное прекращение его полномочий было исключительной компетенцией общего собрания участников. Кроме того, пункт 1 статьи 40 Закона об ООО устанавливал, что единоличный исполнительный орган общества (генеральный директор, президент и другие) избирается общим собранием участников общества.

С 1 июля 2009 г. согласно изменениям, внесенным Законом № 312-ФЗ, единоличный исполнительный орган общества (генеральный директор, президент и другие) избирается общим собранием участников общества на срок, определенный уставом, если уставом общества решение этих вопросов не отнесено к компетенции совета директоров (наблюдательного совета). Таким образом, устранено существовавшее ранее противоречие.
Таким образом, избрание единоличного исполнительного органа ООО может осуществляться советом директоров (наблюдательным советом), если решение такого вопроса отнесено к его компетенции уставом.

Аналогичным образом решен вопрос образования коллегиального исполнительного органа общества и досрочного прекращения его полномочий. Так, согласно положению пункта 1 статьи 41 Закона об ООО образование коллегиального исполнительного органа общества и досрочное прекращение его полномочий может быть отнесено к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества.

В статье 42 Закона об ООО, предусматривающую передачу полномочий единоличного исполнительного органа общества управляющему, внесены изменения, в силу которых для передачи полномочий больше не требуется прямого указания на это в уставе общества. Кроме того, новая редакция данной статьи (пункт 3 статьи 42 Закона об ООО) определяет лицо, которое подписывает от имени общества договор с управляющим, если указанный вопрос отнесен к компетенции совета директоров (наблюдательного совета) общества. В таком случае договор подписывается председателем совета директоров (наблюдательного совета) общества или лицом, уполномоченным решением совета директоров (наблюдательного совета) общества.
9) Возможность преобразования в хозяйственное товарищество
Новый закон позволяет преобразовывать общество с ограниченной ответственностью также в хозяйственное товарищество (пункт 2 статьи 92 ГК РФ, пункт 1 статьи 56 новой редакции Закона об ООО).  
Данное положение является достаточно важным новшеством. Дело в том, что хозяйственное общество и хозяйственное товарищество являются разными видами юридических лиц по своей сути. Если первое представляет собой объединение капиталов, то второе является объединением лиц. Принципиальная разница состоит в том, что члены хозяйственного общества не несут никакой ответственности по обязательствам юридического лица, в то время как на участников хозяйственного товарищества («товарищи») такая ответственность налагается. Законодательное закрепление возможности преобразования ООО (хозяйственного общества) в хозяйственное товарищество и изменения тем самым порядка несения ответственности по обязательствам преобразуемого юридического лица является своеобразным юридическим прорывом. Другое дело, что на практике такая возможность, скорее всего, не будет реализовываться: вряд ли найдутся желающие добровольно принять на себя ответственность по обязательствам своей организации.
2. Порядок совершения сделок ООО, в которых имеется заинтересованность, с учетом изменений, вступивших в силу с 1 июля 2009 года

Отдельное внимание следует уделить обзору нововведений, связанных с совершением обществом с ограниченной ответственностью сделок, в которых имеется заинтересованность, а также крупных сделок. О второй категории сделок подробно будет сказано в следующей главе. Настоящая глава посвящена новому порядку совершения сделок с заинтересованностью.

Основное нововведение заключается в том, что решение о сделке, в которой имеются признаки заинтересованности, может приниматься исполнительным органом общества, однако оно должно быть одобрено общим собранием (пункт 3 статьи 45 новой редакции Закона об ООО). В предыдущей редакции сделка с заинтересованностью подлежала принятию исключительно общим собранием участников ООО. Данное изменение представляется обоснованным, так как общее собрание участников общества не может действовать от имени ООО в отношениях с третьими лицами, а следовательно, не может принимать решения о совершении тех или иных сделок.

Законом установлены требования к содержанию решения об одобрении сделки с заинтересованностью. В соответствии с абзацами 3 и 4 пункта 3 статьи 45 решение об одобрении сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, принимается общим собранием участников общества большинством голосов от общего числа голосов участников общества, не заинтересованных в совершении такой сделки. В решении об одобрении сделки должны быть указаны лицо или лица, являющиеся сторонами, выгодоприобретателями в сделке, цена, предмет сделки и иные ее существенные условия.
Также в новой редакции Закона об ООО конкретизируются виды сделок, по отношению к которым применяются правила о сделках с заинтересованностью (заем, кредит, залог, поручительство, причем этот перечень не является исчерпывающим).

Законом № 312-ФЗ существенно расширен перечень случаев, к которым процедура, предусмотренная статьей 45, неприменима. Так, положения статьи 45 не применяются к:

- сделкам, в совершении которых заинтересованы все участники общества;
- отношениям, возникающим при переходе к обществу доли или части доли в его уставном капитале в случаях, предусмотренных Законом об ООО;
- отношениям, возникающим при переходе прав на имущество в процессе реорганизации общества, в том числе договорам о слиянии и договорам о присоединении;
- сделкам, совершение которых обязательно для общества в соответствии с федеральными законами и (или) иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и расчеты по которым производятся по фиксированным ценам и тарифам, установленным уполномоченными в области государственного регулирования цен и тарифов органами (пункт 6 статьи 45).
Новая редакция Закона об ООО устанавливает дополнительную обязанность аффилированных лиц по уведомлению в письменной форме общества о принадлежащих им долях или частях долей, которые с учетом принадлежащих указанным лицам долей в уставном капитале общества предоставляют право распоряжаться более чем двадцатью процентами голосов от общего количества голосов участников данного общества (пункт 6.1 статьи 45).
В целом изменения, касающиеся порядка совершения обществом сделок, в которых имеется заинтересованность, призваны сделать процедуру совершения таких сделок более прозрачной и предсказуемой. Тем не менее, судить об успешности выполнения этой задачи можно будет только по прошествии определенного времени, когда сформируется практика применения данных норм.
3. Порядок совершения крупных сделок ООО с учетом изменений, вступивших в силу с 1 июля 2009 года

Новые положения о крупных сделках стали почти аналогичны положениям о крупных сделках Федерального закона от 26 декабря 1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

В новом положении статьи 46 Закона об ООО закреплено, что крупными сделками могут быть признаны в том числе заем, кредит, залог, поручительство. При этом крупной признается сделка, стоимость которой составляет двадцать пять и более процентов стоимости имущества общества. Ранее крупными признавались сделки, стоимость которых составляла более двадцати пяти процентов стоимости имущества общества.

В пункте 3 статьи 46 Закона об ООО установлены дополнительные требования к решению об одобрении крупной сделки: в нем должны быть указаны лица, являющиеся сторонами, выгодоприобретателями в сделке, цена, предмет сделки и иные ее существенные условия. В решении могут не указываться лица, являющиеся сторонами, выгодоприобретателями в сделке, если сделка подлежит заключению на торгах, а также в иных случаях, если стороны, выгодоприобретатели не могут быть определены к моменту одобрения такой сделки.

Кроме того, статья 46 Закона об ООО дополнена рядом положений, а именно:

- пунктом 7, устанавливающим возможность указания в уставе общества других видов и (или) размеров сделок, на которые распространяется порядок одобрения крупных сделок;

- пунктом 8, который указывает, что, в случае если крупная сделка одновременно является сделкой, в совершении которой имеется заинтересованность, к порядку одобрения такой крупной сделки применяются положения о сделках с заинтересованностью, за исключением случая, если в совершении сделки заинтересованы все участники общества (в этом случае применяются положения ст. 46 Закона об ООО);

- пунктом 9, в котором предусмотрено, что положения об одобрении крупных сделок не применяются:

1) к обществам, состоящим из одного участника, который одновременно осуществляет функции единоличного исполнительного органа данного общества;

2) к отношениям, возникающим при переходе к обществу доли или части доли в его уставном капитале в случаях, предусмотренных Законом об ООО;

3) к отношениям, возникающим при переходе прав на имущество в процессе реорганизации общества, в том числе договорам о слиянии и договором о присоединении.

Законом № 205-ФЗ внесены дополнения в пункт 5 статьи 46 Закона об ООО, которые в отличие от изменений, внесенных указанным Законом в положения о сделках с заинтересованностью, не вступили в силу. Согласно данным нововведениям срок исковой давности по требованию о признании крупной сделки недействительной в случае его пропуска восстановлению не подлежит. Также пункт 5 статьи 46 Закона об ООО дополнен перечнем оснований, при наличии которых суд отказывает в удовлетворении требований о признании крупной сделки недействительной (настоящие изменения вступают в силу по истечении 90 дней со дня опубликования, а именно с 21.10.2009).

Как указывалось в предыдущей главе, сделки по отчуждению доли (части доли) в уставном капитале ООО с 1 июля 2009 года подлежат нотариальному удостоверению. Если стороной сделки является юридическое лицо, нотариус также выясняет, является ли сделка крупной и имеется ли в ней заинтересованность.

Для проверки соблюдения требований действующего законодательства по совершению крупной сделки, нотариусу должны быть представлены:

 - справка общества за подписью единоличного исполнительного органа и главного бухгалтера (а в случае отсутствия должности бухгалтера – за подписью единоличного исполнительного органа) о том, что сумма сделки не превышает 25 % стоимости имущества общества (если более высокий размер крупной сделки не предусмотрен уставом), определенной на основании данных бухгалтерской промежуточной отчетности за один месяц до удостоверения сделки, 

или данные бухгалтерской отчетности за последний отчетный период. В соответствии с пунктом 3 статьи 14 Федерального закона «О бухгалтерском учете», пункта 29 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации (утв. Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 июля 1998 года № 34н) организация должна составлять бухгалтерскую отчетность за месяц, квартал и год нарастающим итогом с начала отчетного года, если иное не установлено законодательством Российской Федерации. При этом исходя из пункта 37 указанного Положения для составления бухгалтерской отчетности отсчетной датой считается последний календарный день отчетного периода. В связи с этим рекомендуется в данном случае истребовать бухгалтерскую отчетность за последний отчетный период – 1 месяц. 

В случае, если цена сделки составляет 25% и более стоимости имущества юридического лица, нотариусу должны быть представлены соответствующие документы об одобрении сделки, предусмотренные федеральными законами «Об обществах с ограниченной ответственностью», «Об акционерных обществах», уставом юридического лица (решение общего собрания, решение совета директоров), если иное не предусмотрено уставом юридического лица.

Если стороной сделки является юридическое лицо, единственный участник (акционер) которого одновременно исполняет функцию единоличного исполнительного органа, проверять, является ли сделка крупной, не требуется.
4. Роль нотариусов в процедуре перерегистрации ООО. Изменения, касающиеся действий нотариусов при удостоверении сделки, направленной на отчуждение доли или части доли в уставном капитале ООО

Закон № 312-ФЗ значительно расширяет роль нотариусов в процедуре регистрации изменений учредительных документов ООО, а также при совершении сделок, в частности, купли-продажи доли или части доли в уставном капитале ООО.

Во-первых, нотариальному заверению подлежат документы при внесении изменений в учредительные документы ООО. Перечень документов, которые необходимо предоставить нотариусу для заверения, перечислен на стр.33-34 настоящего комментария.

Самое главное, на что следует обратить особое внимание – новая редакция статьи 21 Закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» устанавливает обязательное нотариальное удостоверение сделок, направленных на отчуждение доли (части доли) в уставном капитале общества, а также договоров залога долей. Несоблюдение нотариальной формы указанной сделки влечет за собой ее недействительность.

Здесь законодателем допущена юридическая неточность, граничащая с неграмотностью. В соответствии с частью 1 статьи 165 ГК РФ несоблюдение нотариальной формы сделки влечет ее ничтожность. В этой связи в новой редакции статьи 21 Закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» необходимо было прямо указать на то, что сделка, которая не удостоверена нотариально, является ничтожной. Формулировка о ничтожности сделки сразу снимает все вопросы, так как ничтожность – это недействительность по факту совершения.   
Если стороной сделки является юридическое лицо, нотариус выясняет, является ли сделка крупной для данного юридического лица, а также имеется ли заинтересованность в сделке согласно статьям 45,46 Закона об ООО.
 О крупных сделках будет подробнее сказано в отдельной главе настоящего издания. Ниже рассмотрены действия нотариуса по проверке наличия заинтересованности в совершении сделки.

Поскольку, при добросовестности действий участников ООО, членов их исполнительных органов, носителями информации о наличии заинтересованности в сделке являются сами общества (пункт 2 статьи 45 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»), нотариусам рекомендуется истребовать от юридического лица – участника сделки справку об отсутствии заинтересованности в сделке. В противном случае нотариусу должны быть представлены соответствующие документы об одобрении сделки, предусмотренные Федеральным законом «Об обществах с ограниченной ответственностью» и уставом ООО (решение общего собрания; решение совета директоров, если он есть; должны быть указаны лица, являющиеся сторонами, выгодоприобретателями в сделке, цена, предмет сделки и иные существенные условия). 

Следует обратить внимание на то, что в нотариальном заверении сделки, в результате которой приобретается 100% доли в уставном капитале общества, имеющего единственного участника, другим обществом, имеющим единственного участника, будет отказано, так как такая сделка противоречит закону (абзац 3 пункта 2 статьи 7 Закона об ООО.

 Если стороной сделки является физическое лицо, нотариусу необходимо предоставить нотариально удостоверенное согласие супруга на совершение сделки (статья 35 Семейного кодекса Российской Федерации), за исключением сделки по отчуждению доли (ее части) в уставном капитале общества, приобретенной участником общества на основании безвозмездных сделок, до регистрации брака или в порядке наследования, а также за исключением сделки по отчуждению доли (ее части) в уставном капитале, которая принадлежит участнику общества в режиме раздельной собственности на основании брачного договора. В последнем случае нотариусу предъявляется брачный договор.

Нотариус проверяет факт оплаты участником общества доли (ее части) в уставном капитале. Могут быть предоставлены следующие документы: справка соответствующего общества за подписью руководителя и бухгалтера (при отсутствии бухгалтера - за подписью руководителя); справка  банка; акт приема-передачи имущества или иные документы, предусмотренные договором об учреждении общества или решением единственного учредителя общества, а при отчуждении доли (ее части) в уставном капитале общества, учрежденного после 30 июня 2009 года – выпиской из списка участников общества (пункт 1 статьи 31¹ Закона об ООО).

В подтверждение соблюдения преимущественного права покупки нотариусу в порядке статьи 15 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате представляются следующие документы:

- экземпляр или копия обращения (оферты) участника в общество с отметкой общества о дате получения, или выданная обществом копия оферты участника общества (продавца), адресованная другим участникам и самому обществу с указанием цены и других условий продажи, или нотариальное свидетельство о передаче заявления (форма № 21 Приказа Министерства юстиции Российской Федерации 10 апреля 2002 года № 99); 

- выданные обществом копии заявлений других участников об отказе от использования преимущественного права покупки с отметкой общества о дате их получения. Подлинность подписи участника общества на таком заявлении должна быть нотариально засвидетельствована (пункт 6 статьи 21 Закона об ООО);  

- заявление самого общества об отказе от использования преимущественного права покупки. Подлинность подписи представителя общества (исполнительного органа или представителя по доверенности) на таком заявлении должна быть нотариально засвидетельствована (пункт 6 статьи 21 Закона об ООО);

- справка (заявление, письмо) общества о том, что на определенную дату заявлений участников с отказом от использования преимущественного права покупки или об акцепте оферты в общество не поступало.

Если уставом общества предусмотрена необходимость получения предварительного согласия его участников или самого общества на переход доли (ее части) в уставном капитале, нотариусу необходимо представить:

- экземпляр или копия обращения (оферты) участника в общество с отметкой общества о дате получения, или выданная обществом копия оферты участника общества (продавца), адресованная другим участникам и самому обществу с указанием цены и других условий продажи, или нотариальное свидетельство о передаче заявления (форма № 21 Приказа Министерства юстиции Российской Федерации 10 апреля 2002 года № 99); 

- выданные обществом и надлежаще оформленные копии заявлений других участников общества о согласии на отчуждение доли (ее части) третьему лицу (документ должен быть оформлен в соответствии с требованиями Указа Президиума ВС СССР от 4 августа 1983 года № 9779-Х «О порядке выдачи и свидетельствования предприятиями, учреждениями и организациями копий документов, касающихся прав граждан») и/или справка общества о том, что в установленный законом 30-дневный срок или в иной срок, установленный уставом общества, письменных заявлений участников об отказе от дачи согласия на отчуждение доли (ее части) в общество не поступало;

- письменное согласие самого общества на отчуждение доли (ее части) или заявление участника общества, отчуждающего долю (ее часть), о том, что в установленный законом 30-дневный срок или в иной срок, установленный уставом общества, письменное заявление общества об отказе в даче согласия таким участником не получено. Вместо истребования указанного заявления данный факт может быть отражен в одном из условий соответствующей сделки в качестве гарантии со стороны участника общества, отчуждающего долю (ее часть). 

В случае передачи участником общества в залог доли или части доли в уставном капитале общества третьему лицу нотариус проверяет отсутствие в уставе общества запрета на такую передачу, а также вправе затребовать решение общего собрания участников общества о даче согласия на залог доли или части доли в уставном капитале общества. Данное решение должно приниматься большинством голосов всех участников общества, если необходимость большего числа голосов для принятия такого решения не предусмотрена уставом общества. При этом голос участника общества, который намерен передать в залог свою долю или часть доли, при определении результатов голосования не учитывается.

Нотариус обязан в течение трех дней со дня удостоверения соответствующей сделки предоставить в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц, заявление о внесении изменений в единый государственный реестр юридических лиц, подписанное участником общества, отчуждающим долю (ее часть). Такое заявление подается и  при удостоверении договора залога доли (части доли). В отношении ООО- кредитных организаций соответствующее заявление передается в налоговый орган только через соответствующий территориальный орган Банка России (статья 10 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей).

Такая норма решает сразу несколько проблем. Во-первых, она позволяет бороться с порочной практикой регистрации обществ с ограниченной ответственностью на посторонних лиц, которые сразу же заключают договоры уступки доли «настоящим» участникам, однако соответствующие изменения в реестр не вносятся. Для третьих лиц участниками остаются эти сложно устанавливаемые посторонние лица. При возникновении же у них или их правопреемников (наследников, кредиторов), которым стало известно о наличии доли в уставном капитале в составе имущества такого лица, имущественных претензий или намерения воспользоваться корпоративными правами заключенный заблаговременно договор уступки доли предъявляется и соответствующие изменения вносятся в реестр с уплатой крайне незначительного штрафа за несвоевременное сообщение об изменениях.
Во-вторых, в настоящее время хищения долей в уставном капитале и попытки рейдерских захватов касаются уже не только акционерных обществ, но и обществ с ограниченной ответственностью. Подделать документы ООО проще, чем при аналогичном действии в отношении акций акционерного общества. Нотариальное удостоверение сделки становится дополнительным барьером на пути правонарушителей.
Указанные нотариальные действия осуществляются по следующим тарифам.

1). За удостоверение сделок, направленных на отчуждение доли (ее части), договоров залога доли (ее части) уставного капитала общества, а также сделок, устанавливающих обязательства по отчуждению доли (ее части) взимается тариф по ставке для «прочих договоров, предмет которых подлежит оценке», т.е. 0,5 % суммы договора, но не менее 300 рублей и не более 20 000 рублей (подпункт 5 пункта 1 статьи 333.24 Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ)). При этом для исчисления тарифа принимается сумма договора, указанная сторонами, но не ниже суммы, определенной специалистом-оценщиком (подпункт 5, 10 пункта 1 ст. 333.25 НК РФ).

 С 23 августа 2009 года для исчисления тарифа за удостоверение сделок, направленных на отчуждение доли (ее части), договоров залога доли (ее части) уставного капитала общества, а также сделок, устанавливающих обязательства по отчуждению доли (ее части)принимается сумма договора, указанная сторонами, но не ниже номинальной стоимости доли  (подпункт 5, 10 пункта 1 ст. 333.25 НК РФ в редакции Закона № 205-ФЗ). При этом требование НК РФ о необходимости исчисления тарифа за удостоверение договора залога доли (ее части) в уставном капитале общества исходя из суммы договора, указанной сторонами, но не ниже суммы, определенной специалистом-оценщиком, сохраняется.

2). За удостоверение соглашения об изменении или о расторжении нотариально удостоверенного договора взимается тариф в размере 200 руб. (пункт 12 статьи 333.24 НК РФ). 

3). За свидетельствование подлинности подписи на заявлениях участников в налоговые органы взимается тариф в размере 100 рублей (подпункт 21 пункта 1 статьи 333.24 НК РФ).

4). За передачу заявления в налоговый орган взимается тариф в размере 100 рублей (подпункт 26 пункта 1 статьи 333.24 НК РФ).

5). За передачу документов обществу взимается тариф в размере 100 рублей (подпункт 26 пункта 1 статьи 333.24 НК РФ).
5. Обзор процедуры регистрации изменений в учредительные документы обществ с ограниченной ответственностью

Вступление в силу с 1 июля 2009 года изменений в законодательство об обществах с ограниченной ответственностью повлекло необходимость перерегистрации обществ с ограниченной ответственностью и приведение их уставов в соответствие с обновленным законодательством до 1 января 2010 года. Согласно статье 59 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью», общества, которые не привели свои учредительные документы в соответствие с Законом об ООО, могут быть ликвидированы в судебном порядке по требованию уполномоченного органа.
Ниже представлена последовательность действий при перерегистрации компании:
1. Внесение изменений в устав ООО
Изменения в устав общества вносятся по решению общего собрания участников общества.

Изменения, внесенные в устав общества, подлежат государственной регистрации в порядке, предусмотренном положениями главы VI Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Изменения, внесенные в устав общества, приобретают силу для третьих лиц с момента их государственной регистрации, а в случаях, установленных  законом, с момента уведомления органа, осуществляющего государственную регистрацию.
Нельзя обойти вниманием проблемы, с которыми уже сейчас столкнулись многие предприниматели, осуществляющие свою деятельность в форме обществ с ограниченной ответственностью. В Торгово-промышленную палату Российской Федерации поступают многочисленные обращения о практических трудностях, связанных с перерегистрацией учредительных документов ООО. Учредительные документы (уставы) ООО должны быть приведены в соответствие с законодательством до 1 января 2010 года. До окончания данного срока остались считанные месяцы, и в налоговых инспекциях выстраиваются огромные очереди. В этой связи существуют опасения, что до 1 января 2010 года ряд организаций, особенно в регионах, могут не успеть перерегистрировать своих уставные документы. Поэтому многие предприниматели в настоящее время заявляют о необходимости продления сроков перерегистрации учредительных документов ООО на один, а некоторые – и на два года. По инициативе ТПП России в Государственную Думу был внесен проект федерального закона № 232121-5, предусматривающий продление срока перерегистрации учредительных документов обществ с ограниченной ответственностью в соответствии с требованиями новой редакции Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» на один год – до 1 января 2011 года. Представляется, что данный срок является достаточным для завершения всеми организациями вышеуказанной процедуры. 

2. Подготовка протокола общего собрания участников или решения единственного участника
В протоколе общего собрания участников или решении единственного участника ООО должны быть отражены следующие решения:
- приведение устава ООО в соответствие с положениями Федерального закона от 30 декабря 2008 года № 312-ФЗ;

- утверждение устава ООО в новой редакции;

- изменение места нахождения постоянно действующего исполнительного органа общества (в случае смены адреса);
- признание учредительного договора общества утратившим силу учредительного документа;

- утверждение формы списка участников общества;
- государственная регистрация изменений в учредительные документы (т.е. в устав) общества.
3. Заполнение заявления о государственной регистрации изменений 
Несмотря на то, что налоговые органы подготовились к вступлению в силу изменений законодательства об ООО, с первого дня действия нового закона возникли трудности с регистрацией изменений учредительных документов обществ с ограниченной ответственности. В соответствии с вышеуказанным письмом от 25 июня 2009 года № МН-22-6/511@ действовавшие до сих пор формы «Заявление о государственной регистрации юридического лица при создании», «Заявление о государственной регистрации юридического лица, создаваемого путем реорганизации», «Заявление о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы юридического лица», «Заявление о внесении в Единый государственный реестра юридических лиц изменений в сведения о юридическом лице, не связанные с внесением изменений в учредительные документы», утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 19.06.2002 № 439, были объявлены не отвечающими требованиям закона. В соответствии с подпунктом «а» пункта 1 статьи 17 действующей редакции Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» формы указанных заявлений утверждаются не Правительством Российской Федерации, как раньше, а федеральным органом исполнительной власти, специально уполномоченным Правительством Российской Федерации. Соответствующий орган Правительством Российской Федерации до сих пор так и не определен. В связи с этим налоговые органы принимают заявления о внесении изменений в учредительные документы юридических лиц по формам, рекомендованным ФНС.
В связи с возникшей ситуацией юридические лица не могли зарегистрировать ни одно изменение в своих учредительных документах. Нотариусы перестали заверять старые формы заявлений до получения разъяснений из ФНС.
Возникшая неопределенность при регистрации изменений учредительных документов юридических лиц, может повлечь не самые благоприятные последствия. По закону формы устанавливаются только федеральным органом исполнительной власти, специально уполномоченным Правительством Российской Федерации. Поскольку ФНС не наделена полномочиями по утверждению соответствующих форм, зарегистрированные по рекомендованным ею формам изменения в любой момент могут быть оспорены в суде. Так что не исключено, что в ближайшее время стоит ждать огромного количества исков к УФНС с требованиями о правильной регистрации изменений в ЕГРЮЛ.
Торгово-промышленная палата внимательно следит за сложившейся ситуацией. В Правительство Российской Федерации было направлено обращение с просьбой ускорить процесс принятия постановления, в котором бы был определен федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный утверждать формы. Тем не менее, пока  такой орган не определен и новая форма не утверждена, приходится использовать формы, рекомендуемые ФНС. Новые формы опубликованы в разделе «Рекомендуемые формы Заявлений по госрегистрации» сайта ФНС.
4. Оплата госпошлин
Размер государственной пошлины составляет 400 рублей за государственную регистрацию изменений в учредительные документы юридического лица и 500 рублей за удостоверение учредительных документов (копий учредительных документов).
5. Порядок нотариального удостоверения подписи руководителя  организации при оформлении Заявления о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы юридического лица
Нотариусу необходимо предъявить: свежую выписку из ЕГРЮЛ (лучше не старше 5 дней); оригиналы свидетельства о регистрации и свидетельства о постановке на учет в налоговом органе; заявление о государственной регистрации изменений в учредительные документы ООО; протокол общего собрания участников (решение единственного участника) общества о приведении устава общества в соответствии с законодательством, утверждении его в новой редакции и т.д.; протокол общего собрания участников о назначении (переизбрании) генерального директора или, если общество состоит из одного участника, - приказ о назначении (продлении полномочий) генерального директора; паспорт генерального директора; паспорт заявителя, доверенность (в случае, если документы подаются не самим генеральным директором).
6. Подача комплекта документов в налоговый орган
В орган государственной регистрации предъявляются следующие документы:
- паспорт заявителя;

- доверенность (в случае, если заявитель – иное лицо, не являющееся генеральным директором общества);

- нотариально заверенное заявление по форме, рекомендованной ФНС России (до утверждения новой формы);
- документ об оплате государственной пошлины;

- протокол общего собрания участников (решение единственного участника) общества о приведении устава общества в соответствии с законодательством, утверждении его в новой редакции и т.д.;
- подлинный устав общества (прошнурованный,  пронумерованный  и скрепленный  печатью организации);
- нотариально заверенная копия устава;
- запрос на предоставление копии устава;

- документ об оплате государственной пошлины за предоставление копии устава.
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