	Регион
	Методика

	Москва
	При продаже находящихся в государственной собственности земельных участков собственникам расположенных на них капитальных зданий, строений, сооружений цена земли принимается равной тридцатикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади соответствующих земельных участков.



	Республика Адыгея
	Для расчета цены земли при продаже земельных участков собственникам зданий, строений и сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной собственности, применяются ставки земельного налога за единицу площади земельного участка, определенные в установленном порядке в зависимости от местоположения и зоны градостроительной ценности территории с учетом коэффициентов, применяемых для ставок земельного налога в соответствии с федеральным законодательством:

в городе Майкопе, поселках городского типа Яблоновском, Энем, Тульском и в районных центрах Республики Адыгея - в десятикратном размере;

в городе Адыгейске, в поселках городского типа Тлюстенхабль, Каменномостский - в восьмикратном размере;
на остальной территории Республики Адыгея - в пятикратном размере.

	Республика Алтай
	При продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений цена земли в границах населенных пунктов, а также за их пределами устанавливается в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Республика Бурятия
	Продажа земельных участков, находящихся в собственности Республики Бурятия, или земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, собственникам зданий, строений, сооружений, расположенных на этих земельных участках, осуществляется в размере десятикратного размера ставки земельного налога (на начало текущего календарного года) за единицу площади земельного участка.

До 1 января 2010 года в соответствии с настоящей частью осуществляется продажа земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности, - по цене в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность, - по цене в размере одного процента кадастровой стоимости земельного участка.

Лица, не указанные в части 1 настоящей статьи и являющиеся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, приобретают такие земельные участки по цене, определяемой в следующем порядке:

по 31 декабря 2008 года - в размере четырехкратного размера ставки земельного налога (на начало текущего календарного года) за единицу площади земельного участка;

с 1 января 2009 года по 31 декабря 2009 года - в размере пятикратного размера ставки земельного налога (на начало текущего календарного года) за единицу площади земельного участка.



	Республика Дагестан
	По Республике Дагестан цена земель во всех поселениях, а также за пределами черты поселений устанавливается в десятикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Республика Ингушетия
	Цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений устанавливается в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Кабардино-Балкарская Республика
	При продаже в соответствии с правилами, установленными Земельным кодексом Российской Федерации, земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается следующая цена земельных участков в населенных пунктах с численностью населения:

свыше 250 тысяч - в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

до 250 тысяч - в размере семикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

за пределами границ населенных пунктов - в размере пятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.



	Карачаево-Черкесская Республика
	Цена земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений в размере четырехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

До установления Правительством Российской Федерации предусмотренных пунктом 3 статьи 2 Федерального закона "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации" поправочных коэффициентов, применяемых к стоимости земельного участка при его продаже и учитывающих основной вид использования расположенных на земельном участке зданий, строений, сооружений, продажа осуществляется без применения указанных коэффициентов.

	Республика Карелия
	Цена земли, находящейся в государственной и муниципальной собственности, при продаже земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Республика Мордовия
	Цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельных участков при их продаже следующим лицам:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

Цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при их продаже лицам, не указанным выше и являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на указанных земельных участках, в размере семикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.



	Республика Северная Осетия-Алания
	Цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений, устанавливается в десятикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

Для расчета цены земли применяются ставки земельного налога, определенные в установленном порядке и дифференцированные органами местного самоуправления в зависимости от местоположения и зон градостроительной ценности территории в соответствии с Законом Российской Федерации "О плате за землю".

При этом учитываются также коэффициенты, установленные для ставок земельного налога федеральными законами.

При установлении стоимости земельного участка в порядке, определенном выше, к его стоимости применяются предусмотренные пунктом 3 статьи 2 Федерального закона "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации" поправочные коэффициенты от 0,7 до 1,3, учитывающие основной вид использования расположенных на земельном участке здании, строений, сооружений, утвержденные Правительством Российской Федерации.

	Республика Татарстан
	Цена земли, применяемая для определения стоимости находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков, продаваемых собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений, устанавливается в поселениях Республики Татарстан с численностью населения:

свыше 1 миллиона человек - в размере одиннадцатикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

от 500 тысяч до 1 миллиона человек - в размере восьмикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

от 100 тысяч до 500 тысяч человек - в размере семикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

от 50 тысяч до 100 тысяч человек - в размере шестикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

от 20 тысяч до 50 тысяч человек - в размере пятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

от 10 тысяч до 20 тысяч человек - в размере четырехкратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

до 10 тысяч человек, а также за пределами черты поселений - в размере трехкратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Республика Тыва
	Цена земли в населенных пунктах Республики Тыва, а также за пределами границ населенных пунктов при продаже земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается в размере семикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Республика Хакасия
	До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на территории Республики Хакасия устанавливается:

в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка для коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности, а также для граждан и некоммерческих организаций, являющихся собственниками расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади (на начало текущего календарного года) для лиц, не указанных выше, являющихся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности на территории Республики Хакасия, кроме города Абакана, в размере семикратной ставки земельного налога за единицу площади для земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности на территории города Абакана



	Камчатский край
	На территории Камчатского края цена земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, при продаже собственникам расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений устанавливается:

в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка для:

коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

граждан и некоммерческих организаций, являющихся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность;

в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка для лиц, не указанных выше.



	Красноярский край
	На территории Красноярского края цена земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений, объектов, строительство которых не завершено и которые признаны самостоятельными объектами недвижимости, а также при отчуждении указанных земельных участков в процессе приватизации устанавливается в следующих размерах:

за земельные участки, расположенные в черте города Красноярска, - в размере пятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

за земельные участки других городских и сельских поселений, а также за пределами черты поселений - в размере трехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Хабаровская область
	Цена выкупа земельных участков при продаже их собственникам расположенных на них объектов недвижимости в соответствии с правилами, предусмотренными статьей 36 Земельного кодекса Российской Федерации:

по городу Хабаровску и Комсомольску-на-Амуре согласно установленной кратности ставки земельного налога 
По остальным городам, поселкам, сельским населенным пунктам, а также за пределами черты поселений - в размере десятикратного размера ставки земельного налога.

	Амурская область
	До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере 2,5 процента кадастровой стоимости при их продаже:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка для лиц, не указанных выше и являющихся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на таких земельных участках.

	Астраханская область
	Цена земли в поселениях, а также за пределами черты поселений Астраханской области устанавливается в размере семикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (руб./кв. м).

	Белгородская область
	Цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, гражданам и юридическим лицам - собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений в границах городов, поселков, сельских населенных пунктов и за пределами их черты устанавливается равной десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка, действующей на начало текущего календарного года.

	Брянская область
	До 1 января 2010 года осуществляется продажа земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

При приобретении указанными лицами таких земельных участков их цена устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка.

До 1 января 2010 года лица, не указанные выше и являющиеся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, приобретают такие земельные участки по цене, равной десятикратной ставке земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Воронежская область
	В городе Воронеже цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности и прошедших государственный кадастровый учет, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается в размере пятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

В поселениях Воронежской области и за пределами черты поселений цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности и прошедших государственный кадастровый учет, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается в размере трехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Ивановская область
	Цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при их продаже до 1 января 2010 года устанавливается:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности, а также гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность, в размере 1 процента кадастровой стоимости земельного участка;

лицам, не указанным выше, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в размере 3-кратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Калининград
	Принять для расчета цены земли находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений кадастровую стоимость передаваемых в собственность за плату земельных участков.

Цена продажи земельного участка включает в себя следующие составляющие:

1. Кадастровая стоимость земельного участка по сведениям государственного земельного кадастра.

2. Налоговая ставка.

3. Площадь земельного участка.

4. Десятикратная стоимость 1 кв. метра.

Цена земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений определяется по формуле:

           Кс
    Цз = (---- x 10) x S x Рс,

           S
где:

Цз - цена земельного участка, передаваемого в собственность за плату,

Кс - кадастровая стоимость земельного участка,

S - площадь земельного участка в кв. метрах,

10 - десятикратная стоимость 1 кв. метра,

Рс - налоговая ставка (в процентном отношении).

	Калужская область
	В поселениях Калужской области, а также за пределами черты поселений цена земли при продаже земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается в трехкратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

При продаже земельного участка к его стоимости применяется поправочный коэффициент, учитывающий основной вид использования расположенных на земельном участке здания, строения, сооружения, устанавливаемый в соответствии с действующим законодательством.

	Кемеровская область
	При продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений в городах Кемерово и Новокузнецке цена земли равна семнадцатикратному размеру ставки земельного налога за квадратный метр земельного участка.

При продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений в городах: Анжеро-Судженске, Белово, Березовском, Гурьевске, Калтане, Киселевске, Ленинске-Кузнецком, Мариинске, Междуреченске, Мыски, Осинники, Полысаево, Прокопьевске, Салаире, Тайге, Таштаголе, Топки, Юрге цена земли равна десятикратному размеру ставки земельного налога за квадратный метр земельного участка.

При продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений в пределах иных населенных пунктов, не указанных выше, а также на территориях, находящихся за пределами черты поселений, цена земли равна десятикратному размеру ставки земельного налога за квадратный метр земельного участка.

При продаже земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, к его стоимости, определяемой в соответствии с пунктами, указанными выше, применяется поправочный коэффициент, учитывающий основной вид использований расположенных на земельном участке здания, строения, сооружения и утверждаемый Правительством Российской Федерации.



	Курганская область
	До 1 января 2010 года цена находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков составляет два с половиной процента кадастровой стоимости земельного участка:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года лица, не указанные выше и являющиеся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, приобретают такие земельные участки по цене, равной десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка в населенных пунктах, а также за пределами границ населенных пунктов.

	Курская область
	Выкупная цена земли в поселениях области, а также за пределами черты поселений при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений определяется из расчета трехкратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка. Для расчета применяется ставка земельного налога, действующая на дату принятия решения о продаже земельного участка соответствующим органом власти.

До утверждения Правительством Российской Федерации поправочных коэффициентов, учитывающих основные виды использования расположенных на земельном участке зданий, строений, сооружений, поправочные коэффициенты не применяются.

	Липецкая область
	Цена земли при продаже земельных участков в городе Липецке устанавливается в пятикратном размере ставки земельного налога за один квадратный метр площади земельного участка.

Цена земли при продаже земельных участков в поселениях, за исключением указанных выше, и за пределами черты поселений устанавливается в трехкратном размере ставки земельного налога за один квадратный метр площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Магаданская область
	До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной собственности Магаданской области или государственная собственность на которые не разграничена, устанавливается в размере 2,5% кадастровой стоимости земельного участка:

при продаже коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

при продаже гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года цена земельных участков устанавливается в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка для лиц, не указанных выше и являющихся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности.

	Мурманская область
	До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в размере двух с половиной процентов их кадастровой стоимости при продаже:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при продаже лицам, не указанным выше и являющимся собственниками расположенных на них зданий, строений, сооружений, в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Новгородская область
	До 1 января 2010 года цена продажи земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года цена продажи земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка для лиц, не указанных выше и являющихся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на указанных земельных участках.

	Омская область
	1. Цена земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений, за исключением лиц, указанных в пункте 2:

на земли города Омска в соответствии с дифференциацией цены земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений в зависимости от отнесения земельных участков к зонам территории города Омска;

на земли иных поселений Омской области, а также на земли за пределами черты поселений в соответствии с дифференциацией цены земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений в зависимости от расположения их в территориальных образованиях Омской области.

2. На период до 1 января 2010 года цена земли  устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

	Псковская область
	При продаже в соответствии со статьей 36 Земельного кодекса Российской Федерации находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений цена земли устанавливается:

в муниципальных образованиях город Великие Луки, город Псков, "Бежаницкий район", "Островский район", "Печорский район", "Порховский район", "Себежский район" - в размере трехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка; в других муниципальных образованиях - в размере десятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Ростовская область
	1. Цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельных участков при их продаже следующим категориям лиц:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных, либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

2. Цена земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при их продаже лицам, не указанным в части 1 и являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на указанных земельных участках, устанавливается в следующих размерах:

1) в населенных пунктах с численностью населения свыше 500 тысяч человек - в шестикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

2) в населенных пунктах с численностью населения до 500 тысяч человек, а также за пределами границ населенных пунктов - в четырехкратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Рязанская область
	В соответствии со статьей 2 Федерального закона от 25.10.2001 N 137-ФЗ "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации" при продаже на территории области земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, собственникам расположенных на них зданий, строений или сооружений устанавливается следующая цена земли в поселениях Рязанской области с численностью населения:

от 500 тысяч до 3 миллионов человек - в размере пятикратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

до 500 тысяч человек, а также за пределами черты поселений - в размере трехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Свердловская область
	1. До 1 января 2010 года цена земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, определяется следующим образом:

Выкупная цена, рассчитываемая в процентах от кадастровой стоимости земельного участка, определяется по следующей формуле:

ВЦ = КС x К, где:

ВЦ - выкупная цена земельного участка;

КС - кадастровая стоимость земельного участка;

К - коэффициент, определенный в соответствии с процентом от кадастровой стоимости земельного участка и составляющий 0,025.

3. Выкупная цена земельного участка, рассчитываемая в кратности к ставке земельного налога за единицу площади земельного участка, определяется по следующей формуле:

ВЦ = ПЗУ x СЗН x К, где:

ВЦ - выкупная цена земельного участка;

ПЗУ - площадь земельного участка в квадратных метрах;

СЗН - ставка земельного налога за единицу площади земельного участка (сумма земельного налога за единицу площади земельного участка за календарный год, исчисленная в установленном порядке);

К - коэффициент кратности к ставке земельного налога за единицу площади земельного участка.

2. До 1 января 2010 года продажа земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, расположенных на территории Свердловской области, осуществляется по цене два с половиной процента кадастровой стоимости земельного участка следующим лицам:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

3. До 1 января 2010 года лицам, не указанным в пункте 2, являющимся собственниками расположенных на земельных участках зданий, строений, сооружений, продажа земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, расположенных на территории Свердловской области в границах населенных пунктов и за их пределами, осуществляется по цене, рассчитываемой в кратности к ставке земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Тамбовская область
	До 1 января 2010 года на территории Тамбовской области цена земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, устанавливается в размере двух с половиной процентов их кадастровой стоимости:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года на территории Тамбовской области цена земельных участков в населенных пунктах, а также за пределами границ населенных пунктов, государственная собственность на которые не разграничена, при их продаже лицам, не указанным  выше и являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, устанавливается в размере трехкратной ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

Цена земельных участков, находящихся в государственной собственности Тамбовской области собственникам зданий, строений, сооружений равной рыночной стоимости земельных участков, но не выше их кадастровой стоимости.

	Тульская область
	На территории Тульской области при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений и сооружений устанавливается следующая цена земли:

в городе Туле - в семнадцатикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в остальных населенных пунктах, а также за пределами границ населенных пунктов - в десятикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Тюменская область
	Определить цену продажи земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в размере, равном двум с половиной процентам кадастровой стоимости земельного участка, для следующих лиц:

коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

граждан и некоммерческих организаций, являющихся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

Лица, не указанные выше и являющиеся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, приобретают такие земельные участки по цене, равной:

в г. Тюмени - семнадцатикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в г. Тобольске - десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в г. Ялуторовске - десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в г. Ишиме - десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в г. Заводоуковске - десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в сельских населенных пунктах и за пределами границ населенных пунктов - десятикратному размеру ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Челябинская область
	До 1 января 2010 года цена при продаже земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года при продаже земельных участков лицам, не указанным выше и являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается цена в следующих размерах:

в городе Челябинске - пятикратный размер ставки земельного налога за единицу площади земельного участка;

в иных населенных пунктах Челябинской области - трехкратный размер ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.

	Читинская область
	Цена земли при продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков собственникам расположенных на них зданий, строений, сооружений устанавливается:

- в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек, а также за пределами границ населенных пунктов - в пятикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года);

- в населенных пунктах с численностью населения от 20 до 50 тыс. человек - в семикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года);

- в населенных пунктах с численностью населения от 50 до 100 тыс. человек - в восьмикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года);

- в населенных пунктах с численностью населения от 100 до 500 тыс. человек - в десятикратном размере ставки земельного налога за единицу площади земельного участка (на начало текущего календарного года).

	Еврейская автономная область
	До 1 января 2010 года цена приобретения земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка при их продаже:

коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;

гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность.

До 1 января 2010 года цена приобретения земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при их продаже лицам, не указанным выше, являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, в размере десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.


В большинстве из рассмотренных регионов России устанавливается следующий порядок установления цены приобретения:
До 1 января 2010 года цена приобретения земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, устанавливается в размере, как правило, двух с половиной процентов кадастровой стоимости земельного участка при их продаже:
коммерческим организациям и индивидуальным предпринимателям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, в том числе возведенных на месте разрушенных или снесенных либо реконструированных зданий, строений, сооружений, если эти здания, строения, сооружения были отчуждены из государственной или муниципальной собственности;
гражданам и некоммерческим организациям, являющимся собственниками расположенных на таких земельных участках зданий, строений, сооружений, если право собственности указанных лиц на эти здания, строения, сооружения возникло до вступления в силу Земельного кодекса Российской Федерации и если федеральными законами для указанных собственников не установлен иной порядок приобретения земельных участков в собственность;

цена приобретения земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при их продаже лицам, не указанным выше, являющимся собственниками зданий, строений, сооружений, расположенных на земельных участках, до 1 января 2010 года устанавливается в размере от трех до десятикратного размера ставки земельного налога за единицу площади земельного участка.
Данное положение закреплено в актах Республик Бурятия, Мордовия, Хакасия, Камчатского края, Брянской, Ивановской, Курганской, Магаданской, Мурманской, Новгородской, Омской, Ростовской, Свердловской, Тамбовской и Тюменской областях, Еврейской автономной области.
В ряде регионов устанавливается определенные Методики расчета цены приобретения земельных участков, основой которых является кадастровая стоимость земельного участка – Свердловская область и Калининград.
Наблюдается также дифференциация цен на приобретение земельных участков в зависимости от зонирования территории регионов.

Источник: СМАО
