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Тема 1. Общие требования к содержанию отчетов об оценке машин и оборудования
Назначение результата оценки, цель оценки и конечные виды стоимости согласно ФСО-2. Смысловые связи между оценочными и другими видами стоимости. Формулирование цели оценки исходя из задания на оценку.
Промежуточные виды оценочной стоимости в зависимости от применяемого подхода и ограничительных условий.
Практика консультирования Заказчика о стоимости объекта оценки, согласования задания на оценку до начала проведения оценочных процедур.

Ограничительные условия, накладываемые на результат оценки согласно заданию на оценку. Возможные рассогласования между реальным состоянием объекта и требуемыми по заданию ограничительными условиями.
Ограничительные условия по дате оценки.

Наглядное представление оценочных операций с учетом выбранного метода оценки и заданных ограничительных условий (п.13 ФСО-3). Правила учёта дополнительных затрат при определении рыночной стоимости движимого имущества. Необходимость определения стоимости сопутствующих услуг по монтажу-демонтажу и доставке оборудования к месту оценки.
Соблюдение принципа НЭИ (п. 10 ФСО-1) при оценке машин и оборудования. Обсуждение условий, когда необходимы расчеты по НЭИ при оценке движимого имущества.
Тема 2. Требования к информационному обеспечению оценки
Соответствие используемой информации принципам существенности, обоснованности, однозначности и проверяемости (п. 4 ФСО-3).

Достоверность идентификации объекта оценки (документы на объект, техническая характеристика, изготовитель, комплектность, результаты осмотра – наличие, фотография, физическое состояние).

Достоверность информации, полученной от заказчика (инвентаризационная ведомость, балансовая стоимость, код ОКОФ, СПИ, дата и условия приобретения, сведения о последнем ремонте, режим эксплуатации или хранения, доходы и издержки эксплуатации объекта (если применяется доходный подход), заверенность документов должностными лицами).
Достоверность информации, привлеченной в ходе оценки из разных источников (сайты Интернет, базы данных, статистические сведения, переписка с поставщиками и другие источники, подготовка копий из источников).
Достоверность и актуальность информации из раздела «анализ рынка».

Тема 3. Проблемы использования практических методов оценки
Принцип очерёдности использования подходов и методов в оценке машин и оборудования. 
Затратный подход. Основания для выбора метода в рамках затратного подхода. Методы, использующие затраты на воспроизводство, и методы, использующие затраты на замещение.
Оценка сравнением с идентичным объектом («точной копией»). Признаки идентичного объекта: единство модели и всех технических параметров, единство изготовителя, единство комплектации, новые и подержанные идентичные объекты, необходимость во временной и коммерческой корректировках.

Оценка методом долгосрочной индексации балансовой стоимости с помощью затратных ценовых индексов. Обеспечение достоверности индексируемой балансовой стоимости (идентификация балансовой стоимости и даты ее фиксации). Достоверность применяемых ценовых индексов-дефляторов.
Оценка методом сравнения с однородным объектом (технологически и материально аналогичным объектом). Правильность выбора однородного объекта. Ограничение применимости метода, связанное с видом цены. 

Оценка с помощью удельных показателей и корреляционно-регрессионных моделей затратного типа. Достаточность выборки и приближенность результатов.
Аргументация отказа от применения затратного подхода.

Сравнительный подход. Правильность выбора объекта-аналога(ов): классификационное единство, аналоги отечественные и импортные, аналоги новые и подержанные, степень сходства и потребность в корректировках.

Достоверность цен на аналоги, разброс цен и достаточность выборки объектов-аналогов.

Правильность алгоритма оценочных операций и соблюдение ограничительных условий.

Достоверность корректировок – параметрических и временных.

Особенности применения «метода рыночных сравнений».

Возможности метода «направленных качественных корректировок».

Аргументация отказа от применения сравнительного подхода.

Доходный подход. Основания для выбора метода в рамках доходного подхода.
Методы доходного подхода (чистых дисконтированных доходов, прямой капитализации, равноэффективного функционального аналога). Выделение операционного дохода, относимого к машинному комплексу. Достоверность экономической информации, полученной от заказчика, о доходах и затратах, связанных с функционированием оцениваемого объекта. Соблюдение принципа НЭИ. Правильность выбора ставки дисконта. Прогнозирование вероятного срока службы и остающегося срока службы. Предпочтение расчета ЧДД по остающемуся сроку службы.
Разбор методов доходного подхода, корректность их применения.

Аргументация отказа от применения доходного подхода.

Тема 4. Выбор метода определения износа при оценке машин
и оборудования

Особенности определения износа при применении затратного, сравнительного и доходного подхода. Необходимость внешнего осмотра и анализа документации на объект при определении износа.

Наиболее распространенные методы определения физического износа при оценке машин и оборудования, их плюсы и минусы. 

Выбор метода с учетом достоверности исходной и привлеченной информации. Достоверность исходной информации об объекте оценки: хронологический возраст, режим и напряженность эксплуатации, сведения о последнем капитальном ремонте, экспертная оценка физического состояния. Достоверность привлеченной информации: вероятный срок службы для классификационной группы, ситуация на вторичном рынке оцениваемого оборудования, тарифы восстановительного ремонта и др.
Соблюдение условий применения экспертных методов определения физического износа. Источники ошибок при применении экспертных методов.
Повышение точности в оценке среднестатистического износа с помощью экспоненциальной и логистической моделей износа. Построение кривых износа на основе данных вторичного рынка.

Вопросы определения функционального и внешнего устаревания.
Мультипликативная и аддитивная модели совокупного износа.
Вопросы определения рыночной стоимости сильно изношенных объектов под утилизацию.
Тема 5. Согласование промежуточных результатов и выведение
итоговой величины стоимости
Идея равнозначности подходов, отраженная в ФСО. Применяемые методы согласования промежуточных результатов, полученных разными подходами.
Экспертные процедуры взвешивания промежуточных результатов и вопросы выбора критериев весомости (п. 24 ФСО-1). Независимость критерия весомости от величины промежуточного результата.
Приемы проверки объективности примененной процедуры согласования промежуточных результатов.
Тема 6. Требования к содержанию отчетов об оценке и порядок
проведения их экспертизы
Требования к содержанию отчетов об оценке согласно ФСО-3.

Задачи и порядок проведения экспертизы отчетов об оценке. Проверка качества отчета по контрольным вопросам на соответствие требованиям законодательства. Проверка полноты отчета на наличие обязательных разделов (п.8 ФСО-3). Проверка соблюдения требований к описанию использованной информации и методологии оценки. Типовые качественные и количественные ошибки в отчетах.

Работа оценщика по результатам экспертизы его отчета об оценке.

Квалификационный экзамен по направлению «Оценка машин и оборудования».
Рекомендуемая литература для подготовки к экзамену:
1. Сборник нормативно-правовых актов. «Оценочная деятельность». Спецвыпуск бюллетеня СМАО. 2008.
2. Стандарты и правила оценочной деятельности НП СМАО. «Оценка машин и оборудования» (с изменениями от 19 октября 2010 г.) – www.smao.ru/ru/news/smao/article_3018.html.
3. Оценка машин и оборудования: учебник. /Под ред. М.А. Федотовой. – М.: Альфа-М; ИНФРА-М, 2011.
4. Основы оценки стоимости машин и оборудования: учебник. Под ред. М.А. Федотовой. – М.: Финансы и статистика, 2006.

5. Практика оценки стоимости машин и оборудования: учебник. Под ред. М.А. Федотовой. – М.: Финансы и статистика, 2005.

6. Оценка для целей залога: теория, практика, рекомендации/ Федотова М.А., Рослов В.Ю., Щербакова О.Н., Мышанов А.И. – М.: Финансы и статистика, 2008.
Дополнительное условие к экзамену:

Наличие ноутбука или финансового калькулятора.
