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	Круглый стол на тему:

«Изменения в законодательстве: новые требования при осуществлении оценочной деятельности и экспертизе отчетов об оценке»




Место проведения:
Хабаровск, ул.Тихоокеанская дом 73.
21 марта 2011г.
Регистрация: с 09:30

Первая сессия: 10:00 -13:00

Перерыв: 13:00 – 14:00

Вторая сессия: 14:00 – 17:00

Программа круглого стола:
С докладами выступят:

Комарова Ксения Александровна – MRICS, Член Экспертного Совета НП «СМАОс», руководитель отдела экспертизы и методологии Партнерства СМАО, преподаватель кафедры «Оценка и управление собственностью» Финансового университета при Правительстве РФ,

Гришина Элла Эдгардовна – Заместитель руководителя отдела по контролю за оценочной деятельностью отдела по контролю за оценочной деятельностью НП «СМАОс»
Основные темы обсуждения: 
· Текущие изменения в сфере нормативно-правового регулирования оценочной деятельности: новые подходы в системе кадастровой оценке и экспертизе отчетов об оценке, в связи с принятием федеральных законов 167-ФЗ и 431-ФЗ;

· Виды экспертиз, понятие экспертизы, понятие эксперта, требования к экспертам (единый квалификационный экзамен, ответственность экспертов);

· Текущая практика осуществления экспертизы отчетов об оценке;

· Ответственность оценщика;

· Порядок осуществления контроля за оценочной деятельностью в рамках реализации функций СРО: плановые и внеплановые проверки;

· Анализ типовых ошибок в отчетах об оценке.

Региональное собрание членов Партнерства СМАО 17:30 – 19:00
Темы для рассмотрения на собрании: 
· Развитие оценочной деятельности: текущие изменения в законодательстве;

· Аттестация и сертификация членов Партнерства СМАО;

· Подготовка к очередному отчетно-выборному общему собранию членов СРО НП «Сообщество специалистов-оценщиков «СМАО» и НП «Сообщество оценочных компаний «СМАО».

